
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23 MARZO 2023 ORE 18.45 

 

 
 

 

OdG Verbale n° 5 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 17.03.2023 

 

 

 

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 - comma 3 - del Regolamento 
dei Municipi, mediante avviso del 17/03/2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 23 marzo 2023, per lo svolgimento del seguente 
Ordine del Giorno: 

  
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Via Rogoredo 16 – Cascina Palma: parere di competenza  
6. Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio 4: “Linee di indirizzo relative alla 

destinazione delle risorse economiche nell’ambito delle risorse e delle funzioni assegnate per 
l'annualità 2023”  

7. Mozione della consigliera Chiara Pazzaglia sulla rimozione delle carcasse di auto abbandonate 
nello spartitraffico di viale Umbria  

8. Varie ed eventuali  

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la 
Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Bigatti, Mari (entra alle 19.11), Pazzaglia, Pozzani, Scalfi (entra alle 19.20), Schiaffino (entra alle 
19.18), Strangi (entra alle 19.07) e Turroni.  

 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 23 
consigliere/consiglieri, alle ore 19.06 e la dichiara chiusa alle ore 21.29. 

 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Si tratta il verbale del 26 gennaio 2023. 
Interviene Il consigliere Strangi, si lamenta che i verbali del consiglio sono molto stringati e propone la 
diretta streaming. 
In questa prima fase, il sistema informatico della sala consiliare, non funziona pertanto si procede alla 
votazione per appello nominale.  
 
La presidente del Consiglio pone il verbale in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26   
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 6 (Di Matteo, Ferrari, Melloni, Pandolfino, Schianni e Rocca); Presenti Non Votanti: 1 (Bassi) 
Assenti: 5 (Bigatti, Mari, Pazzaglia, Pozzani, e Turroni).  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente 
 
Il presidente del Municipio, Stefano Bianco, informa il Consiglio che al forum dell’abitare è stato firmato 
l’accordo definitivo per il caseggiato di via Sulmona tra i sindacati degli inquilini e Investire SGR 
L’assessore Cormio propone che venga chiesto ai sindacati inquilini un incontro istituzionale per 
relazionare in Commissione. 
La presidente Aleni, informa i consiglieri che il 15 marzo è stata apposta una targa sul cinema Colosseo 
in memoria dell’architetto che ha realizzato sia il cinema che tutto l'edificio:  Alessandro Rimini.   
 
Terminate le comunicazioni la presidente del Consiglio nomina scrutatori i consiglieri: Bossi, Florio e 
Misani. 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  
 
Intervengono:  
La consigliera Laura Schiaffino ricorda che essendo stato approvato il bilancio potrebbe essere 
programmata l'annunciata Commissione Bilancio per conoscere nel dettaglio i tagli che saranno 
effettuati nei Municipi. 
 
Il consigliere Bassi si lamenta a proposito della presenza di una carovana di Rom, in via Azzurri d'Italia, 
un fenomeno non nuovo. Ultimamente lo stazionamento è durato più a lungo comportando ovvie 
preoccupazioni e lamentele da parte dei residenti. 
 
Il consigliere Di Matteo chiede che il consiglio venga trasmesso in un canale youtoube per consentire ai 
cittadini di conoscere le attività del Municipio. 
 
Il consigliere Rocca ricorda che già a inizio gennaio segnalava la presenza di rifiuti in un terreno 
comunale in via Cavriana, angolo via Gatto: ieri questi rifiuti sono stati rimossi ma rimane il tema della 
messa in sicurezza di questo terreno e propone di recintarlo. Sollecita anche una risposta alla 
interrogazione relativa al ponte ciclopedonale di via Varsavia/via Sacile, in balia di vandali e di 
occupazioni abusive. Chiede a questo proposito una commissione.  
 
Il consigliere Mari fa presente che sarà predisposto un calendario per i lavori delle commissioni del 
lunedì che si terranno ad aprile.  



 
Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 

• Mozione presentata dal consigliere Mariani sull’area cani Parco 8 Marzo 
• Mozione presentata dalla consigliera Bossi su interventi riduzione velocità 
• Interrogazione presentata dal consigliere Strangi su conoscenza condizione giuridica delle 

edificazioni presenti nell’area di Porto di Mare 

• Interrogazione presentata dal consigliere Mariani su alberi abbattuti via Cena angolo Molise  
• Interrogazione presentata dal consigliere Bassi su Educativa di Strada 
• Interrogazione presentata dal consigliere Bassi sulla conservazione dei verbali 

 
Punto 5 OdG: Via Rogoredo 16 – Cascina Palma: parere di competenza 
 
Il presidente della commissione Territorio e Lavori Pubblici Giuseppe Pepe illustra il parere che riguarda 
il progetto di Cascina Palma, esaminato in commissione. 
 Intervengono: 
 
Il consigliere Di Matteo ringrazia il presidente per il bel lavoro svolto dalla commissione competente, 
però è un progetto su cui la commissione paesaggio ha dato parere negativo. Bisogna stimolare 
l'operatore a fare un progetto di riqualificazione e quindi propone che il Municipio tenga i contatti con 
l'operatore.  
La consigliera Schiaffino ritiene   opportuno che vengano inserite nella delibera espressioni esplicite 
affinchè l’area in questione trovi una nuova destinazione.  Sottolinea che il parere anche se negativo 
apre uno spiraglio. 
Il consigliere Pepe chiarisce che quanto chiesto nel suo intervento dal consigliere Di Matteo è stato  già 
aggiunto nel dispositivo.  
 
Terminati gli interventi la presidente del Consiglio pone il parere in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24   
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Bassi, Mariani, Strangi), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Bassi, Bigatti, Ferrari, Pazzaglia, Pozzani, Rocca e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 6 Odg :  Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio 4: “Linee di indirizzo relative alla 

destinazione delle risorse economiche nell’ambito delle risorse e delle funzioni assegnate per 
l'annualità 2023”  

 
La proposta di deliberazione viene illustrata dall’assessore Perego che ricorda anche che  il documento 
è uguale nello schema principale  a quello dello scorso anno  e l’unica modica riguarda la validità di due 
anni delle linee-guida 
 
Intervengono 
 
La consigliera Schiaffino propone degli emendamenti alla presente proposta che sono di seguito    
allegati: 
 
Emendamento n. 1 
Al paragrafo 4 del dispositivo sostituire “nel corso dell’anno 2023 e 2024” con “per ciascuna delle 



annualità 2023 e 2024”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 2 
Nell’allegato al paragrafo “1.1  Premesse” alla fine del sesto comma, dopo “per il 2023 e il 2024” 
aggiungere la seguente specifica: “avvalendosi in prevalenza di procedure di evidenza pubblica per 
l’individuazione dei partner degli accordi di collaborazione”. RESPINTO 
 
Emendamento n. 3 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.2. Ambiti di intervento” al primo comma nella terza frase inserire dopo “Il 
Municipio privilegerà” la specifica “ove possibile vista la natura delle iniziative”.  ASSUNTO 
 
Emendamento n. 4 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.2.1 Attività culturali, educative e per le pari opportunità” nel primo 
paragrafo dopo il punto d) inserire come nuovo punto la seguente frase: “promuovere iniziative di 
valorizzazione delle donne, delle loro storie e attività e di aiuto loro specificamente dedicate”. RESPINTO 
 
Emendamento n. 5 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.2.2 Attività di politiche sociali e giovanili” nel primo paragrafo dopo il punto 
a) inserire come nuovo punto la seguente frase: “valorizzare e promuovere esperienze e percorsi di 
integrazione di persone fragili e con disabilità” ASSUNTO 
 
Emendamento n. 6 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.2.2 Attività di politiche sociali e giovanili” nel primo paragrafo dopo il punto 
c) inserire come nuovo punto la seguente frase: “valorizzare e promuovere esperienze e percorsi di 
accoglienza e solidarietà per le famiglie e con le famiglie”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 7 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.2.4. Attività del commercio, di promozione del territorio, di valorizzazione 
dei quartieri, verde e sicurezza”  nel primo paragrafo dopo il punto f) inserire come nuovo punto la 
seguente frase: “ promuovere iniziative per valorizzare e animare luoghi significativi o problematici nel 
territorio del Municipio, anche mediante la realizzazione di iniziative di natura commerciale”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 8 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.3. Ripartizione delle risorse tra i diversi ambiti di attività” sostituire la 
dizione dell’ambito 1 “Attività culturali, educative e per le pari opportunità” con la seguente: 
“Attività culturali e per le pari opportunità” e la dizione dell’ambito 5 “Attività a favore di adolescenti e 
preadolescenti” con la seguente “Attività educative e a favore di adolescenti e preadolescenti”.  
L’emendamento comporta la conseguente riorganizzazione dei paragrafi 1.2.1 e 1.2.5. dell’allegato 1 con 
la traslazione dall’uno all’altro del paragrafo relativo alle attività educative. RESPINTO 
 
Emendamento n. 9 
Nell’allegato 1 al paragrafo “1.3. Ripartizione delle risorse tra i diversi ambiti di attività” sostituire la 
percentuale “15%” attribuita all’ambito 3 “Attività sportive” con “10%” e la percentuale “8%” attribuita 
all’ambito 4 “Attività del commercio, di promozione del territorio, di valorizzazione dei quartieri, verde e 
sicurezza”  con “13%”. RESPINTO 
 
Emendamento n. 10 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.2.1 Attività culturali, educative e per le pari opportunità” nel primo 
paragrafo dopo il punto d) inserire come nuovo punto la seguente frase: “sostenere iniziative di 
valorizzazione delle donne, delle loro storie e attività e di aiuto loro specificamente dedicate”. RESPINTO 
 
Emendamento n. 11 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.2.2 Attività di politiche sociali e giovanili” nel primo paragrafo dopo il punto 



a) inserire come nuovo punto la seguente frase: “sostenere esperienze e percorsi di integrazione di 
persone fragili e con disabilità”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 12 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.2.2 Attività di politiche sociali e giovanili” nel primo paragrafo dopo il punto 
c) inserire come nuovo punto la seguente frase: “sostenere esperienze e percorsi di accoglienza e 
solidarietà per le famiglie e con le famiglie”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 13 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.2.4. Attività del commercio, di promozione del territorio, di valorizzazione 
dei quartieri, verde e sicurezza” nel primo paragrafo dopo il punto f) inserire come nuovo punto la 
seguente frase: “ sostenere iniziative per valorizzare e animare luoghi significativi o problematici nel 
territorio del Municipio, anche mediante la realizzazione di iniziative di natura commerciale”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 14 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.3 Ulteriori criteri generali per l’erogazione di contributi” al quarto punto del 
primo comma sostituire“ nel corso dell’anno 2023 e 2024 ” con “ per ciascuna delle annualità 2023 e 
2024”. ASSUNTO 
 
Emendamento n. 15 
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.5 Ripartizione delle risorse tra i diversi ambiti di attività” nel primo comma 
inserire dopo “per le risorse” la specifica “complessivamente” e sostituire la dizione” sul solo capitolo 
45.1.0 “ con “sui capitoli 45.1.0. e 45.6.0”. RESPINTO 
 
Emendamento n. 16  
Nell’allegato 1 al paragrafo “2.5. Ripartizione delle risorse tra i diversi ambiti di attività” sostituire  la 
percentuale “16%” attribuita all’ambito 3 “Attività sportive” con “10%” e la percentuale “15%” attribuita 
all’ambito 4 “Attività del commercio, di promozione del territorio, di valorizzazione dei quartieri, verde e 
sicurezza”  con “21%”. RESPINTO 
 
  

Terminati gli interventi, la presidente del Consiglio pone gli emendamenti in votazione.  
 
EMENDAMENTO N°2 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24   
Votanti: 23, Favorevoli: 9, Contrari: 14 ( Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Cecchetto, Cormio, Florio, 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli). 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 1 (Mari) 
Assenti: 7 (Bigatti, Borghi, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Scalfi e Turroni).  
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
EMENDAMENTO N°4 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 23   
Votanti: 22, Favorevoli: 8, Contrari: 14 (Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, 
Mari, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia) 
Astenuti: 1 (Strangi),  Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Aleni, Bigatti, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Scalfi, Stefanelli e Turroni).  
 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 



 
EMENDAMENTO N° 8 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26   
Votanti: 25, Favorevoli: 8, Contrari: 17 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia e Stefanelli) 
Astenuti: 1 (Strangi,) Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, e Turroni).  
 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
EMENDAMENTO N° 9 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26   
Votanti: 26, Favorevoli: 9, Contrari: 17 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari ,Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia e Stefanelli) 
Astenuti: 0,  Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Bigatti, Pazzaglia, Pozzani, Rocca e Turroni).  
 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
EMENDAMENTO N°10 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24   
Votanti: 22, Favorevoli: 7, Contrari: 15 (Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia) 
Astenuti: 1(Strangi), Presenti Non Votanti: 1 (Aleni) 
Assenti: 7 (Bigatti, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Stefanelli e Turroni).  
 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
EMENDAMENTO N° 15 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26   
Votanti: 23, Favorevoli: 7, Contrari: 16 (Aleni,  Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Strangi e Stefanelli) 
Astenuti: 1 (Mari) Presenti Non Votanti: 1 (Florio) 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca e Turroni).  
 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
EMENDAMENTO N°16  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25   
Votanti: 25, Favorevoli: 7, Contrari: 18 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Strangi e Stefanelli) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca e Turroni).  



 
La presidente dichiara l’emendamento respinto 
 
Esauriti gli emendamenti, la presidente procede con la votazione della proposta di deliberazione del 
punto 6 dell’odg 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25   
Votanti: 24, Favorevoli: 17, Contrari: 7 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Schiaffino, Schianni)  
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 1 (Strangi) 
Assenti: 6 (Bigatti, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca e Turroni).  

 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 

Punto7 Odg: Mozione della consigliera Chiara Pazzaglia sulla rimozione delle carcasse di auto 
abbandonate nello spartitraffico di viale Umbria  

 
La mozione è ritirata per l’assenza della proponente 
Alle 21.29  esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
 



CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
GRUPPO CONSOLIARE LEGA SALVINI PREMIER 

 
 
 
          23 marzo 2023  
 
 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  
Alberi abbattuti via Cena angolo Molise 
 
 
PREMESSO  
Che nell’area sita all’angolo tra via Cena e viale Molise di proprietà di 
un’azienda partecipata del Comune di Milano A2A sono stati recentemente 
abbattuti una decina di alberi di sostanzioso fusto. 
 
 
CONSIDERATO  
Che questo abbattimento è passato nel silenzio totale del Municipio 4 il cui 
Consiglio non è stato per nulla informato di questo intervento. 
 
SI CHIEDE DI SAPERE  
Al Presidente del Municipio Bianco e all’Assessore alla partita per quale 
motivo sono stati abbattuti questi alberi e in che modo l’Amministrazione 
intende supplire a questi abbattimenti e con quanti alberi e dove si intende 
sopperire a questa carenza di alberi nel Municipio 4 considerato che l’area 
dove è avvenuto l’abbattimento è di una società (l’A2A) partecipata del 
Comune di Milano.  
 
          Giancarlo Mariani 
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                        paologuido.bassi@comune.milano.it 

 

  
23 marzo 2022 

Interrogazione a risposta scritta 

 

OGGETTO: EDUCATIVA DI STRADA 

 

PREMESSO 

Che i progetti di educativa di strada sono uno strumento utilizzato per affrontare 
alcuni problemi di disagio sociale; 
 

CONSIDERATO 

Che nel corso degli anni anche il Municipio 4 si è fato promotore e/o sostenitore 
di alcuni progetti di educativa di strada, in prima persona o in collaborazione 
con altri soggetti pubblici e privati, mentre altri sono stati attivati direttamente 
dall’amministrazione comunale centrale.  
 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
Che il nostro territorio, purtroppo, non è esente da fenomeni di marginalità 
sociale, che in alcuni casi riguarda anche le fasce più giovani della popolazione; 
 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 

 

 

1. Quanti sono i progetti di educativa di strada attualmente operativi sul 
territorio del Municipio 4 e più nello specifico in quali realtà sono attivi.  
 

2. Che tipo di mandato abbiano i progetti di educativa di strada attualmente 
operativi sul territorio del Municipio 4 e d chi dipendano come 
assessorato. 
 

3. Se alla data di oggi esistano progetti di educativa di strada attivati 
direttamente dal Municipio, se sì dove, con quali operatori, con quale 
mandato e per quale ammontare di finanziamento.  

 

Paolo Guido Bassi 
 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

Il Presidente 
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                        paologuido.bassi@comune.milano.it 

 

  
 

23 marzo 2022 
 

 

Interrogazione a risposta scritta 

 

OGGETTO: VERBALI  
 

PREMESSO 

Che una recente modifica del regolamento ha comportato una diversa gestione 
dei verbali delle sedute di Commissione e di Consiglio.  
 

CONSIDERATO 

Che tali documenti rivestono importanza per l’attività istituzionale del Municipio 
4. 
 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
Che anche durante le riunioni dei Presidenti di gruppo è presente un 
funzionario amministrativo (come da regolamento)  
 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO  
 

 

1. Dove siano conservati i verbali delle sedute di Commissione e - qual ora 
questi siano sostituiti dalle registrazioni tramite applicativo Teams - dove 
e per quanto tempo siano conservate e come vi possano avere accesso i 
Consiglieri o altri soggetti interessati.   
 

2. Dove siano conservati i verbali delle sedute di Consiglio e - qual ora 
questi siano sostituiti dalle registrazioni tramite applicativo Teams - dove 
e per quanto tempo siano conservate e come vi possano avere accesso i 
Consiglieri o altri soggetti interessati.   
 

3. Dove siano conservati i verbali delle sedute della Conferenza dei 
Presidenti di Gruppo e - qual ora questi siano sostituiti dalle registrazioni 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

Il Presidente 
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                        paologuido.bassi@comune.milano.it 

 

tramite applicativo Teams - dove e per quanto tempo siano conservate e 
come vi possano avere accesso i Consiglieri o altri soggetti interessati.   
   

 

Paolo Guido Bassi 
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CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
GRUPPO CONSOLIARE LEGA SALVINI PREMIER 

 
 
 
 
          23 marzo 2023  
 
 
 

MOZIONE  
Area cani Parco 8 marzo 
 
 
PREMESSO  
Che nel Parco 8 marzo recentemente inaugurato non è presente un’area 
cani. 
 
CONSIDERATO  
Che i giardini del Parco 8 marzo sono abitualmente frequentati da 
numerosi cani che scorrazzano liberamente nel Parco e che fanno i loro 
bisogni nonostante la presenza di bambini si rende necessaria l’istituzione 
di un’area cani. 
 
CONSIDERATO  
Che nonostante nell’area prossima del Parco Formentano è presente 
un’area cani gli stessi vengono accompagnati dai proprietari anche nel 
Parco 8 marzo facendoli scorrazzare liberamente vista anche la mancanza 
esplicita attraverso cartelli di divieti. 
 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
Chiede al Presidente Bianco e alla Giunta di attivarsi per favorire 
l’istituzione di un’area cani nel nuovo Parco 8 marzo considerato che il 
parco stesso è giornalmente frequentato da cani che scorrazzano 
liberamente. 
 
          Giancarlo Mariani 
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23 Marzo 2023        N°61
Al Presidente del Municipio 4
Al Presidente del Consiglio del Municipio 4

E.p.c. All’Assessore di Competenza

                                     
                                                                                                 

MOZIONE

OGGETTO: INTERVENTI PER RIDUZIONE VELOCITA’

PREMESSO CHE

L’Art.  141. Del codice della strada nel TITOLO V - NORME DI COMPORTAMENTO che
tratta la Velocità cita nel comma 3: “In particolare, il conducente deve regolare la velocità nei
tratti di strada a visibilità limitata, nelle curve, in prossimità delle intersezioni e delle scuole o
di altri  luoghi  frequentati  da fanciulli  indicati  dagli  appositi  segnali,  nelle forti  discese, nei
passaggi  stretti  o  ingombrati,  nelle  ore  notturne,  nei  casi  di  insufficiente  visibilità  per
condizioni atmosferiche o per altre cause, nell'attraversamento degli abitati o comunque nei
tratti di strada fiancheggiati da edifici”;

Regolamento Art. 142 del codice della strada, TITOLO V - NORME DI COMPORTAMENTO 
Art. 343. - Limitazioni temporanee di velocità (art. 142 C.s.), cita al comma 1: ”In prossimità 
di scuole, istituti, campi sportivi, o quando si svolgono manifestazioni varie, possono essere 
imposti su una strada o parte di essa, a cura dell'ente proprietario, limiti temporanei di 
velocità per tutto il periodo o i periodi di tempo della giornata, nei quali tale limitazione sia 
ritenuta necessaria ai fini della sicurezza della circolazione. L'imposizione di questi limiti deve
essere portata a conoscenza dei conducenti mediante i prescritti segnali”;

CONSIDERATO CHE

in prossimità dell’Istituto Comprensivo Statale "Madre Teresa di Calcutta" Scuola Primaria 
sita in Via Guido Ucelli di Nemi, 54, viene riscontrato dai residenti fonte d’insicurezza 
derivante dalla guida spesso sopra i limiti di velocità;

CONSIDERATO INOLTRE CHE
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Nella zona per le problematiche derivanti dagli eccessi di velocità sono stati registrati diversi 
incidenti come verbalizzato della polizia locale;

PRESO ATTO CHE

le due strade presentano n°4 attraversamenti pedonali:

- uno alla meta di Via Rainer Maria Rilke;
- il secondo prima della rotonda tra Via Rainer Maria Rilke e Ucelli di Nemi;
- e gli ultimi due siti in Via Ucelli di Nemi;

CONCLUSO CHE

La stessa zona per la conformazione visuale e per l’asse stradale ridotto dovrebbe essere
limitata nella velocità;

L’area in oggetto è interessata da più flussi pedonali, non solo durante le ore scolastiche ma
anche nel finesettimana;

I cittadini e gli studenti della Scuola in oggetto percepiscono il pericolo stradale dato dagli
utenti che procedono a sostenuta velocità;

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO4 CHIEDE

Al Presidente e alla Giunta Municipale di farsi promotore presso la Giunta Comunale e gli 
Uffici competenti per l’installazione di aree stradali rialzate o attraversamenti pedonali rialzati,
“speed tables” in corrispondenza dei seguenti attraversamenti pedonali:

- uno alla metà di Via Rainer Maria Rilke;
- il secondo, prima della rotonda tra Via Rainer Maria Rilke e Ucelli di Nemi;
- il terzo in corrispondenza dell’attraversamento pedonale che congiunge i due lati di 

Ucelli di Nemi all’altezza della Scuola dell’Infanzia;
- l’ultimo prima della rotonda in Ucelli di Nemi, sempre vicino alla Scuola dell’infanzia - 

Primaria;

al fine di proteggere dalle elevate velocità l’area stradale scolastica.

EMANUELA BOSSI
Gruppo Lega Salvini Premier
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ALLEGATO DOCUMENTO 01

ALLEGATO 01
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